
F. Fejer l\iaria - Hiuszar Lajos, BIBLIOGRAPHIA NUMISMA TICAE HUNGARICAE, 

Akademiai Kiad6, Buda,pest, 1977, 323 pagini. 

Lucrarea elaborată de eminentul numismat L. Huszar şi de tînăra cercetătoare Maria 

F. Fejcr răspunde dezidoratului U!llei prezentări aproaipe exhaustive a liter:nurii de specialitate, 

asigurînd prin structurarea materia,lului o orientare rapidă şi uşoară în problemele diverse 

ale numismaticii. 

fo introducere - redactată în limbile latină, engleză, germană 5i maghiară - se arată 

că pknul de a elabora o bibliografie numismatică a fost conceput încă În anul 1954. Ea 

ll!fma să constituie un adaus la lucrarea lui J. Banner - I. Jakabffy, ,,Bibliogr.i.phia archae

ologica regionis intra montes Carpathicos sitae ab antiquissimis temporibus usqu~ ad saectt

hun XI" şi să cuprindă, pe lî~ă literavura privitoare Ia numismatica antică, toate lucrările 

despre monedele maghiare, arta medalistică, coleqii monetare etc. în cursul anilor s-.1. adunat 

însă material pentru două volume: primul, care va completa „Bibliographi.i. ... " lui J. Ban

ner - I. Jakabffy (în curs de elabora,re), iar al doilea este cel pe care îl prezentăm. 

Studiile şi a,nicolele sînt induise În 28 de capitole; În primele patru - după cum rezul

tă din titlll["ile lor: Bibliogr.aphi,a,e; Opera generalia; Summaria; Catalogi nummorum; Indices 

generailes nummorum repertorum - sînt prezentate lucrările cu caracter generail; după aceea 

urmează cele care privesc istoria monedei maghiaire medievale (cap. V-VII), modeme )Î con

temporane, pînă În 1973 (cap. VIII-XII). LucrăTile referitoare la emisiunile din epoca 

curuţilor sînt ~ratate într-un capitol aparte (XIII). dasificarea pe baze cronologice, adopta

tă În prima pairte a volumului, este înlocuită Începînd cu capitolul XIV prin grupan:a după 

ţinutul sau natura emisiunilor, prezentîndu-se În capitole succesive bibliografia .referitoare la: 

Principatul Transilvaniei, Serbia, Croaţia, celelalte provincii, emisiunile fiduciare şi private, 

relaţiile ou -aite teritorii, bancnote, medailii, jetoane, insigne, ordine şi decoraţii, coleqiona:rea 

monedelor, coleeţiona:ri şi numismaţi, muzee şi colecţii publice, asociaţii şi societăţi, expoziţii 

şi congrese, tehnică şi irestaurare, diverse. Un indice pe autori încheie lucrarea. 

Autorii, spre deosebire de G. Probszt (Die numismatische Liuratur Ungarns seit 1945), 

au <>ptat pentru reduea titlurilor În original. Dat fiind că în marea lor majoritate lucrările 

sînt publicate În limbi ce nu ~u circulaţie internaţională, ,acest procedeu poate crea anumite 

dificultăţi. Pe de altă rpa.rte însă, procedeul îşi găseşte justifi-0area în faptul că cei care nu 

runosc limbile din spaţiul carpato-dunărean nu pot consulta lucrările respective decît pe baza 

rezumatului sau apelînd la traduceri. 
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Pentru istoria Transilvaniei, lucrarea a.re o importanţă deosebită, numismatica perioa

dei principatului fiind deta~tă Într-un capitol aparte. 

Este reg:retabil că autorii n-au avut la dispoziţie unele lucrări apărute în România. Nu 

este cazul să le Înşirăm, acestea fiind cuprinse În lucrările 1lui B. Mitrea, ,,15 ani de activi

tate numi5111atică în Republica Populară Română", În SCN, III, 1960, p. 614-615; idem, 

,,Bibliografia numismaticii româneşti", în SCN, IV, 1968, p. 481-483; V, 1971, p. 413-416; 

VI, 1975, p. 274-277; precum ş1 În „Bibliografia istorică a României", I, 1944-1969, 

Bucureşti, 1970, p. 55-64. 

Rezultat al unei munci de peste trei decenii, ,,Bibliographia Numismaticae Hungaricae• 

depăşeşte cu mult lucrările lui G. Probszt, cuprinzînd un număr incomparabil mai marc de 

titluri; ea constituie un instrument de lucru indispensabil pentru toţi cei care se ocupă de 

numismatică şi de istoria economico-politică a mileniului II privind bazinul cairpato-du

nărean. 
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